



商务部:
消费市场平稳开局
春节消费亮点突出

据新华社北京2月6日电 商务部新闻发言人何咏前6日说,今年春节假期,全国消费市场年味浓、人气足、销售旺,商品消费亮点突出,服务消费活力十足,消费场景拓展创新。据商务部商务大数据监测,节日期间全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长4.1%,消费市场总体实现平稳开局。

省总工会召开会议专题学习贯彻省委新春第一会精神 为高质量发展建设共同富裕示范区贡献工会力量

学习贯彻落实 省委新春第一会精神

本报讯 记者金钧胤报道 昨日,省总工会召开会议,专题传达学习省委新春第一会精神。省总工会党组书记、常务副主席吕志良主持会议并讲话。

会议指出,省委新春第一会围绕“忠实践行‘八八战略’高质量发展建设共同富裕示范区”进一步明确了全省工作的总思路、总目标、总举措、总路径、总抓手,充分彰显了省委“一张蓝图绘到底”的战略定力和

“一马当先”先行示范的实干决心;进一步明确了全省工作的总方法、总要求,即大力弘扬“六干”作风,坚持求真务实、真抓实干。工会要以此作为遵循,科学谋划,狠抓落实,确保省委决策部署在工会系统落地见效。会议强调,要全面贯彻落实省委

新春第一会精神,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,进一步找准工会服务中心大局的切入点、着力点。围绕高质量发展这个首要任务,通过深化劳动和技能竞赛、加大技能培训力度,为新质生产力的发展提供有力人才支撑。围绕缩小“三大差距”这个主攻

方向,持续开展“劳模工匠助企行”活动,以县域为重要单元推动阵地建在职工身边,助力助推城乡区域更高水平协调均衡发展。围绕改革创新这个根本动力,深化产业工人队伍建设改革,为“经济大省挑大梁”提供人才和技能支撑。围绕满足人民美好生活需要这个根本目

的,进一步做好户外劳动者服务站点改造提升工作、普惠托育服务,不断提升职工群众的获得感幸福感安全感和满意度。省总工会领导班子成员、副厅长以上领导,省总工会机关各部门、驻会产业工会、直属单位主要负责人参加会议。



产品残次率下降90%

劳模工匠服务队助力丽水山区企业提质增效

记者金钧胤报道 “冲压车间一班组全员初八到岗”“模具车间初八到岗80%,剩余职工元宵节前全员到岗”……新年伊始,浙江浩南精密电子有限公司总经理办公室内已是一片忙碌。总经理李旭南一边接打电话一边勾画着返工名单,“今年订单已排到四月,开门红必须打响。”

浙江浩南精密电子有限公司是一家扎根丽水景宁族自治县33年的小微企业,专精于微电机马达零件的生产。山高路远,规模有限,人才“引不进、留不住”的窘境曾让企业发展一度停滞不前。“技术底子薄,产品迭代慢,客户催得急,我们只能急得直跺脚。”李旭南坦言,最头疼时,车间退回的残次品在桌上堆成了小山,毛刺划伤的不仅是零件,更是企业的口碑。

转机始于一场“技术问诊”。去年初,景宁县总工会微信公众号上一条“劳模工匠技术服务队进企帮扶”的消息,让李旭南眼前一亮。抱着试试看的心态,他接通了浙江省劳模工匠助力山区海岛县高质量发展景宁工作站的电话。短短几天后,全国劳动模范、宁波中大力德智能传动股份有限公司设备科科长万亚勇就带队来到了浙江浩南精密电子有限公司车间里。

“你们的模具设计我看看,冲模可能不均匀”“金属

冲压工艺的冲裁力也不足”“材料不对口,硅钢片存在厚度不均的情况”……万亚勇一到车间就对生产流程和器械设备进行了一次全方位的“体检”,围着生产线转了几圈,观察了零件几分钟,检查了设备参数,半小时不到万亚勇就开出了“药方”:改良模具结构、调整冲压参数、优化材料选择。

“万大师还给我们的职工上了一节‘大师课’。”李旭南说,万亚勇在现场示范操作,向车间职工传授冲压模具应用和产品冲压成型中的技术要点,手把手传授“指尖上的功夫”,进一步提升企业职工的技能水平。

万亚勇先后三次来到浙江浩南精密电子有限公司。

在万亚勇的指导下,公司车间里多了本“问题手册”,职工们自发记录技术难点,方便下一次万亚勇到来时询问;残次品区从“堆积如山”变成“偶尔点缀”,产品残次率下降90%,客户满意度直线上升;职工的收入也比往年平均增长5%,春节返工职工流失率为0。李旭南指着办公室电脑上长长的订单排单表说:“毛刺没了,订单来了,这就是技术的含金量。”

“年是盼头,更是奔头。”新的一年,李旭南有了新谋划——联合景宁县总工会和周边企业合办“工匠夜校”,请万亚勇等劳模工匠云端授课。“山再高,挡不住技术的春风。”他坚信,企业发展在大山,却一定不止于大山。



万亚勇(左一)在浙江浩南精密电子有限公司生产车间解决技术难题。

安吉小瑞士

一顶帐篷撑起乡村就业梦

记者寿慧楠报道 沿蜿蜒的盘山公路驶入安吉县孝丰镇夏阳村,一路竹海葱茏,转过人村的最后一道山弯,豁然开朗,一顶顶帐篷错落有致地扎营在黄色的草甸间,别有一番温馨与浪漫。这个位于浙皖交界、开车到县城需一个小时的偏远山村,如今凭借一顶帐篷火“出圈”,被网友们誉为“安吉小瑞士”。

“天天能接到咨询营地情况的游客电话,春节期间,预计有上千人次来‘打卡’。”大年初二,夏阳村村两委委员、村青旅行业联合工会主席、85后鲍淑颖不得闲,一早在营地里忙开了。2024年,夏阳村累计接待游客12万余人,年旅游收入达到800万元。“我们要抓住春节假期,继续拼。”鲍淑颖说。

这样的光景,在2018年鲍淑颖刚回村时是不敢想象的,“以前我们村是县里有名的空心村、老龄村、留守村,年轻人扎堆往大城市谋出路,村里常住人口只有500人。”鲍淑颖大学毕业,也选择在苏州从事运营调度工作。转变从



“小杭坑”露营基地。

2020年开始,村里选准露营经济这一赛道,探索“露营+”产业发展之路。那一年,鲍淑颖有了新身份——夏阳村村两委委员和“小杭坑”营地运营管理人员。

自露营项目创立以来,村里已建成10个各具特色的露营地,并配套开发了山野运动、特色农场等多元化配套业态。多元的业态,激

发了村庄的活力,更给了敢想敢闯的年轻人无限的发展空间。2022年下半年,夏阳村和小红书合作成立文旅公司,在杭州打拼的鲍慧第一时间回村面试,“以前觉得大城市机会多,现在村里给的平不输外面。”如今,鲍慧在文旅公司负责1号营地的商拍对接,2年来,营地营收达100多万元。(下转第4版)

记者曾晨路报道 “旺仙,跳得好的”“旺仙,有空也教教我”……大年初一,衢州市柯城区万田乡上蒋村村民邵旺仙家里拜年客不断,喜庆热闹。与往年不同的是,61岁的她成为话题“焦点”。这源自去年她登上了“我和我的乡亲们”2025上蒋村“我们的村晚”舞台,凭借在《双手编织幸福路》《爵士舞串》的精彩表演,“一炮走红”。

邵旺仙年轻时热爱唱歌跳舞,但农活多,村里又没啥文化活动,便把兴趣埋在心底。2021年,上蒋村举办了第一届“村晚”,她在台下看着心动。去年,她终于坐不住了,和跳广场舞的伙伴合计着,要上台表演。

演什么?阿姨们商量着,上蒋村村庄美,人勤劳,大伙

的生活一年更比一年好,“我们要把它唱出来、演出来。”好日子是大伙用双手创造的,就说她们这些闲时爱跳广场舞的阿姨们,虽然年纪不小,但劳作不止,经常扛着锄头下地干活,去村里的幸福年糕工坊打零工挣钱。舞蹈《双手编织幸福路》就这样编排起来,道具是家家都有的斗笠,动作是寻常劳作的演绎。表演那天,台下人山人海,人们从各地赶来,共享这场文化盛宴。

“办得很好,接地气、有水准。”文化特派员、衢州市工人文化宫工作人员王岐瑞既是这场“村晚”的表演者,亦是观摩者。在他看来,上蒋村的“村晚”,不再是简单的村民自娱自乐,它承载着乡情、寄托着乡愁,不仅是全村人的文化盛宴,更是展示乡村美好生活、讲述共同富裕路上精彩故事的大舞台。



“村晚”上的舞龙表演。

以前,人们向往城市;如今,农村生活也多姿多彩。作为文化特派员,王岐瑞新年有着新思路。浙江要在推进共同富裕中先行示范,缩小“三大差距”是主攻方向。其中,城乡文化生活差距的缩小,不仅体现在文艺文化活动的丰富程度上,更要体现在文化品质的提升上。王岐瑞说,从上蒋村的“村晚”到他所派驻柯城区七里乡大头村的音乐节,他都会发挥自己的专业特长,通过“种”文化让乡村更有活力,让更多的“邵旺仙们”在家门口参与并享受高品质的文化盛宴。



李祖村党支部书记方豪讲述蝶变故事。 记者李凡摄

记者李凡报道 “这是一个超有年味的村庄!”新春伊始,天气晴好,正是出行的大好时光,金华东阳市一名位“元宝”的网友带着全家驱车半小时来到位于义乌市后宅街道的李祖村,在满满春节氛围感的环境中拍了很多照片并上传到社交媒体,引来了朋友们的纷纷跟进打卡,在暖阳中着实感受了一把这个“网

红村”营造的慢生活。“别看现在村里人气满满,风景如画,过去这儿可是公认的‘水牛角村’(意为‘看不到发展希望’的穷村庄)”在游人如织的李祖村党群服务中心,村党支部书记方豪向记者讲起了一个“水牛角村”蝶变的故事。那是20多年前,从外界进入李祖村的唯一路径是一条泥泞的羊肠小道,

房子乱、环境差,别说外人不愿来,村里人都留不住。

2003年,省委、省政府召开全省“千村示范、万村整治”工作会议,全面部署实施“千万工程”。李祖村也在“千万工程”的引领下,下决心开展环境整治,改善村容村貌,启动道路硬化等“小五化”建设,规划“德胜古韵诗画骑行线”,打造“国际文化创客村”,不断推进公共服务和基础设施的一体化发展……

如今的李祖村,森林覆盖率达到74%,空气优良率更是达到90%,随着绿水青山一起浮现的还有金山银山。“蝶变带给村民最显著的变化自然是收入,这些年来,李祖村的村集体经济收入已从2003年的1.1万元涨到2024年的464万元,而村民人均可支配收入也从2003年的0.5万元大幅跃升至2024年的6.6万元。”方豪自豪地表示,曾经的“水牛角村”如今已经变成了一个农文旅产业集聚地,“人地钱技”等要素资源的自由流动不仅充分激活了村里的内生发展动力,更是吸引了村外五湖四海的优秀年轻人来到李祖村共创美好未来。(下转第4版)

「村晚」,家门口的文化盛宴

李祖村走笔:小「缩影」投射大「图景」